

## Okresné olympiády



## Chemická olympiáda

Dňa 30. marca 2023 sa v priestoroch Gymnázia Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou od 9.00 h konal 59. ročník chemickej olympiády kategórie D. Svoje vedomosti si v rámci tejto kategórie preverili žiaci 9. ročníka bánovských základných škôl a kvarty osemročného Gymnázia Janka Jesenského. Na úvod všetkých zúčastnených žiakov privítala riaditeľka Centra voľného času (CVČ) v Bánovciach nad Bebravou Miriam Kiripolská, ktorá súťažiacim zaželala veľa sil pri riešení úloh. Všetkých prítomných žiakov taktiež privítal aj zástupca riaditeľa Gymnázia J. Jesenského Igor Marko, ktorý všetkým súťažiacim poprial veľa šťastia a úspešné zvládnutie súťaže.

To, ako chemická olympiáda prebiehala, priblížila predsedníčka okresnej komisie chemickej olympiády Adriana Neštinová: „Žiaci boli pri riešení olympiády rozdelení do dvoch skupín. Prvá skupina žiakov sa musela popasovať s teoretickým testom, zatiaľ čo druhá skupina absolvovala praktické úlohy z chémie v laboratóriách. Neskôr sa obe skupiny vymenili. Na absolvovanie praktických a teoretických úloh mali žiaci 70 minút.“ Ďalšími členmi odbornej poroty boli M. Poliačiková a J. Žemberová, ktoré hodnotili teoretickú i praktickú časť olympiády.

„Špeciálne podakovanie patrí pani učiteľkám, ktoré svoj čas obetovali na prípravu žiakov na dnešnú olympiádu, aby sa dostali na toto okresné kolo,“ dodala riaditeľka CVČ Miriam Kiripolská.

Organizátorom chemickej olympiády bol Regionálny úrad školskej správy v Trenčíne a Centrum voľného času Bánovce nad Bebravou.

## Geografická olympiáda

V piatok 31. marca sa v priestoroch Mestského kultúrneho strediska v Bánovciach nad Bebravou uskutočnilo okresné

kolo 51. ročníka geografickej olympiády. Súťaže sa zúčastnilo 92 žiakov zo základných škôl a osemročného Gymnázia Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou a ďalších základných škôl v okrese.

Na úvod všetkých súťažiacich školákov a ich pedagógov privítala Miriam Kiripolská, riaditeľka Centra voľného času v Bánovciach nad Bebravou a zaželala im veľa šťastia pri riešení testových úloh. „Chcem sa podakovať aj učiteľom, ktorí vás na tento dôležitý deň svedomito pripravovali, a ktorí venovali svoj čas na to, aby ste mohli zvládnuť okresné kolo geografickej olympiády,“ dodala riaditeľka CVČ. Okrem toho sa podakovala aj Mestskému kultúrnemu stredisku, ktoré poskytlo svoje priestory pre konanie olympiády.

Riešitelia okresného kola geografickej olympiády súťažili v troch kategóriách. „Kategóriu G tvoria štvrtáci a piatáci základných škôl, pod kategóriu F spadajú šiestaci a siedmci, pod kategóriu E ôsmaci a deviatci,“ priblížila Mária Gunišová, predsedníčka okresnej komisie geografickej olympiády v Bánovciach nad Bebravou.

Geografická súťaž pozostávala z dvoch častí. V prvej, monotematickej časti museli žiaci preukázať svoje teoretické vedomosti o Zemi a o Bánovskom okrese. V druhej, praktickej časti sa museli popasovať s atlasom, topografickými mapami, geografickými výpočtami s mierkou či s časovými pásmami. „Z kategórie E a F do krajského kola postupujú žiaci, ktorí sa umiestnia na prvých troch priečkach. Do celoslovenského kola môžu však postúpiť len ôsmaci a deviatci, ktorí spadajú pod kategóriu E. Krajské kolo sa uskutoční 26. apríla, miesto konania však v súčasnosti ešte nie je známe,“ ozrejmila predsedníčka okresnej komisie Mária Gunišová. (pg. foto: mt)

## Šúľaná na konci prvej päťročnice

Bánovský šúľanec oslavuje tento rok jubileum. Má za sebou svoj piaty ročník a dá sa povedať, že je stále pri plnej sile. V sále Mestského kultúrneho strediska sa v sobotu 1. apríla 2023 opäť zišla bezmála tridsiatka nadšencov, ktorým učarovala šúľaná. Netradičná a stále pomerne neznáma hra sa od roku 2016 v našom meste natrvalo usadila. Nebolo by možno na škodu, keby si to Bánovčania častejšie uvedomovali, pretože je to jedna z mála vecí, ktoré my máme a iné slovenské mestá nie.

Pre mnohých asi nie je žiadnou novinkou, že Bánovský šúľanec sa odohráva práve počas víkendov, na ktorý pripadá Kvetná nedela – deň, kedy sa v našich domácnostiach jedávali makové šúľance. Práve tie, ktoré nielen symbolicky otvárajú náš jediný medzinárodný turnaj. Nebolo tomu inak ani tentokrát.

Pred samotným začiatkom turnaja si účastníci minútou ticha pripomenuli pamiatku svojho dlhoročného spoluhráča a kamaráta Štefana Rychtárecha. Potom už nasledovalo rozdelenie hracích dosiek, štartovných pozícií a v sále zavládla súťažná atmosféra. Do základnej časti v súboji jednotlivcov sa prihlásilo 28 mužov, žien aj detí. O tom, že je Bánovský šúľanec turnajom vskutku medzinárodným, svedčí fakt, že tretina súťažiacich prišla z Českej republiky. Výsledky tejto časti určila víťazov dvoch kategórií. Najskôr patria stupne víťazov našim najmladším talentom. Z päťcie detí sa na 3. mieste umiestnil Jeruško Niko, a na 2. mieste Adam Niko. Ten zaostal iba o 2 body (pri výške 800 získaných bodoch) za konečným víťazom a držiteľom zlatej medaily, ktorým je Lubo Bacho mladší. V súťaži žien sa spomedzi ôsmich dám na bronzo priekku postavila Barbora Gašparová z Ostratic. Strieborná medaila tento rok putuje do krajiny našich západných susedov – odnáša si ju Marie Pechová z Valašských Kloboukov. Prvé miesto a pohár pre víťaza však zostáva doma – v rukách Danky Balažovičovej. Okrem medailí býva neodmysliteľnou cenou pre ženy kytica kvetín.

Keďže ročník 2023 pripadol na prvý apríl, pripravili organizátori jednu netradičnú súťaž navyše. Názov asi hovorí za všetko – O hráča, ktorý sa najbližšie približí k mule. Cieľom každého súťažiaceho v šúľanej je samozrejme, získať čo najvyšší počet bodov. Dnes si však svoju chvíľku slávy mohli užít práve tí, ktorým sa zvykne daríť menej. A užili si. Spomedzi všetkých sa v tejto bláznivej kategórii najlepšie dr-

dzinárské družstvo s názvom 100líčky, naozaj tesne pred strieborným Deravým grošom. Tretia priečka sa ušla trojici, ktorá hrala pod názvom Atým.

Vrcholom celodenného a náročného súťaženia je každoročne hlavná súťaž jednotlivcov, v ktorej sa stretávajú vo vzájomných zápasoch dvaja hráči. Vyradovacím systémom sa dostanú cez štvrtfinále, semifinále až do finále. To bývalo doposiaľ doménou dvoch najlepších spoza opačných strán česko-slovenskej hranice. Nie však tento rok. Marek Šťastný z Ostravy sa tešil „iba“ z bronzovej medaily, čo mohlo byť pre neho trochu sklamaním. Vo finále sa tak stretli hráči v reprezentačných dresoch Slovenskej republiky – jeden v modrom, druhý v bielom (to kvôli televíznym divákovi pri čiernobielych obrazovkách). Druhá priečka na stupni víťazov po osemnástich hrách pripadla Johnnynu Pristachovi z Bánovciach nad Bebravou a zlatú si do Ostratic odviezol najlepší Slováč – Jozef Gašpar (na foto vľavo).

Prvú päťročnicu zvládol Bánovský šúľanec, s menším covidovým výpadkom, bez problémov a veríme, že sa s ním stretne/stretnete v našom meste aj v päťročniciach nasledujúcich. Bez podpory mesta by to určite nešlo a sme vďační, že sme ju po tie roky dostávali. Určite stojí za pripomenutie, že rok 2023 je rokom Majstrovstiev sveta, ktoré sa uskutočnia na prelome augusta a septembra v Holandsku. Slovensko sa ich zúčastní už tretíkrát a veríme, že opäť úspešne. Naši hráči budú reprezentovať nielen krajinu, ale aj mesto Bánovce nad Bebravou. Text a foto: Anton Balažovič



žal práve najmladší účastník – iba 5-ročný Šimonek Holberg z Ostravy. Spočiatku zaskočení nečakaným „úspechom“ sa zlatej medaile skutočne potešili!

Po obednej prestávke prišla na rad súťaž družstiev. A práve tu sa opäť potvrdilo, že na Bánovskom šúľanci, viac ako inde, platí heslo o tom, že nie je dôležité zvíťaziť... Zloženie jednotlivých tímov tentokrát neurčovali samotní hráči, ale žreb, ktorý mal zabezpečiť väčšiu vyrovnanosť. Podarilo sa. Dokázal to aj priebeh finálového zápasu. Boj o prvenstvo bol tak vyrovnaný, že o víťazovi nakoniec muselo rozhodnúť predĺženie – rozstrel založený na tzv. princípe kolektívnej viny. Zlato teda vybojovalo me-

## Strelecká súťaž zo vzduchovky - Cena oslobodenia

Cena oslobodenia mesta Bánoviec nad Bebravou v súťaži žiakov základných škôl nášho okresu v streľbe zo vzduchových zbraní sa konala tento rok už po ôsmi raz. Záštitu nad podujatím nieslo mesto Bánovce nad Bebravou.

Športový strelecký klub BN usporadúva každý rok pri príležitosti oslobodenia mesta Bánovce nad Bebravou súťaž v streľbe zo vzduchových zbraní žiakov základných škôl nášho okresu. Súťaží sa v štyroch kategóriách: mladší, starší žiaci a mladšie a staršie žiačky. Strela sa podľa pravidiel športovej streľby zo vzduchových pušiek SLÁVIA s otvorenými mieridlami. Každý súťažiaci má k dispozícii tri terče. Do prvého, nástrelného, sa strelia päť rán a do zvyšných dvoch sa už strelia súťažne dvakrát 5 rán. Sčítaním odstrelaných bodov sa určuje poradie v každej ka-



tegórii. Súťaž sa konala 4. apríla v telocvični Základnej školy na Duklianskej ulici. Za túto podporu patrí podakovanie jej riaditeľovi Mariánovi Igazovi a Martinovi Mišíkovi za poskytnutie a prípravu priestorov a vybavenia k súťaži. Taktiež veľká vďaka patrí aj vedeniu mesta za finančnú pomoc a podporu, že sme si mohli pripomenúť oslobodenie nášho mesta príznakom streleckou súťažou. Potešením

je, že na súťaži sa dosahujú dobré výsledky a že sa na základných školách a v CVČ v streleckom krúžku učiteľia venujú streľbe žiakov a ich napredovaniu. Najviac bodov nastriela v staršej kategórii žiačok Veronika Dúbravková zo ZŠ Gorazdova, pred Biankou Bibkovou a Vivien Galovou, obe zo ZŠ Duklianska. Pri starších žiakoch bol najprenejší Dávid Kňazovčík z CVČ, pred Ondrejom Pakanecom

zo ZŠ Duklianska a Tomášom Škvareninom z CVČ. Už teraz vieme, že sa bude pripravovať 15. ročník o rok, a preto organizátori apelujú na základné školy mesta aj okresu, aby sa venovali na krúžkoch streleckej zručnosti, aby si o rok medzi sebou zasúťažili čo najviac detí vo všetkých kategóriách. Tento rok sa totiž vyhodnocovali iba dve staršie kategórie.

Text a foto: Milani Dúbravka, Športový strelecký klub BN